YIYAO WEISHENG BAO

2017年12月5日 第135期 星期二 丁酉年十月十八

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49 □总第3290期 □今日8版 □电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

及生殖医学专业服务网络架构 日,"河南省不孕不育和遗传专病联 上下贯通为目的,优化统筹,整合、拓 任和义务。联盟将以优化规范不孕 医院及基层医疗机构,成为该联盟首 序、同质化发展。

批成员单位。 位,涵盖各级医院及基层医疗机构, 等方面展开全面合作,并逐步细化、沟通与交流的平台。

"河南省生殖医学专科联盟"成 展、下沉优质人才资源及技术资源, 不育、遗传病防治为内容,通过联盟 来自不同省份的近400家各级 推动河南省生殖医学事业的健康、有 发展及建设,形成统一的技术标准。

河南建立不孕不育诊疗机构

据介绍,"河南省不孕不育和遗 盟各项工作制度及章程,成立理事 水平同质化;同时致力于联合全国 传专病联盟""河南省生殖医学专科 会和监事会,以推动联盟各项工作 联盟"以自愿加入为原则,以郑州大的落实和实施。联盟成员单位之间 学第一附属医院、郑州大学第一附属 将从组织管理、技术指导、人才培 医院生殖与遗传专科医院为牵头单 养、转诊会诊、科研协作、资源共享

诊疗规范、服务管理等,使优质医疗 联盟成立后,将建立并完善联 资源有序有效下沉,使联盟内医疗 部分不孕不育、遗传病防治、生殖医 学医疗机构,集中全省范围内不孕 不育、遗传病防治等力量,搭建医院 与医院之间、医院与患者之间无缝

全国优秀医药健康类报纸

# 这里的生活静悄

本报记者 冯金灿

这天也是"世界艾滋病日"的前 一天。顺着从上蔡县城直通芦岗街 些艾滋病患者,别的村也歧视我们村 道办事处文楼村的水泥路,记者来到 的人。当时,听说我们是文楼村的 文楼村。

分村民在翻修自己家的旧房子,准备 很多村民在忙着种植行道树,看到熟 人过来,他们都热情地互相打招呼, 并不时停下手中的活儿聊几句;在村 委大院门口的广场上,不少村民在这 都感觉自己说不定哪天就没了,买了 里晒太阳和锻炼身体,也有不少村民 新衣服也穿不了几天,对未来都十分 带着年幼的孩子在这里玩耍;在文楼 小学和村幼儿园内,孩子们在老师的 指导下开心地玩耍,欢快的笑声传出 很远很远……村庄普通、村民朴实、 邻里和谐、孩子快乐成长,大多数村 是多挣点儿钱,让我的孩子过得好一 民的梦想是多挣点儿钱让自己的生 活过得好一点儿或者赶紧给孩子娶 个好媳妇……看到这里,记者和很多 人一样,觉得这些场景和全国大多数 村庄一样,平淡无奇。村民们安静悠 闲的生活与记者想象中的寂寥破败 大相径庭。

"十几年前,这里的情况和你想 象的一样。"文楼村村民老周说,"当 时,很多村民刚刚被发现感染了艾滋 病病毒,大家都觉得活不了多久了, 的打算,他憨厚中略带羞涩地说。 就天天在家等死。我们没有患病的 村民对这些艾滋病患者也都很歧视, 看到家里有艾滋病患者的村民,不管

11月30日,农历丁酉年十月十 他有没有被感染,我们都会躲得远远 主要归功于省里派来的驻村帮扶工

"不光我们自己村的村民歧视这 人,大家都离得远远的。有时候,我 -路上,记者看到不少村民家中 们去别的村吃喜宴,那些村民都不和 已经盖起了崭新的两层小楼,还有部 我们一个桌吃饭,经常是偌大的一桌 子菜只有我们村的一两个人在吃。" 给儿子娶媳妇;新修的水泥路两旁, 回忆起往事,今年65岁的老周的眼圈

> "当时,我们村别说盖新房了,很 多人连新衣服都不买了。因为大家 绝望。"今年43岁的文楼村村民老程 回忆起当时的情景,心酸地说。

在当天接受记者采访的过程中, 老程告诉记者:"我现在最大的愿望 些。孩子现在上中学,我要多挣点儿 钱,让孩子在学校吃好点儿、穿好点 儿,起码不能比普通家庭的孩子差。"

这个憨厚的汉子是两个孩子的 父亲,也是一位艾滋病患者,但对未 来却信心十足。"通过国家帮扶和我 自己的努力,我家现在一个月收入 2000多元,温饱不成问题。但我准备 出去打工,攒一笔钱让孩子上大学 用,不能什么都靠政府。"谈及下一步

是什么原因让文楼村大变样了

"我们村能发生这么大的变化,

作队十几年如一日的持续帮扶。"采 访中,不少村民说。

据河南省卫生计生委驻文楼村 第一书记李中伟介绍,从2004年开 始,当时的省卫生厅(现为省卫生计 生委)积极响应省委、省政府号召,对 艾滋病患者比较集中的上蔡县芦岗 街道文楼村和重阳街道尚堂社区开 (1亩约等于666.67平方米)花生补偿 草莓的采摘季节,我一天收入两三 展定点驻村帮扶工作,截至目前已坚 400元、土豆补偿890元、蔬菜补偿200 持14年了。经过十几年的不懈努力, 元、苗木花卉补偿600元,大棚每亩补 终于使文楼村焕发出生机与活力。

据文楼村村主任刘根柱介绍,自 省卫生计生委驻村帮扶工作队到文 楼村开展帮扶工作以来,村容村貌大 变样。目前,村里的水泥路实现了户 户通,还安装了路灯,整修了村委大 院,新建了村民活动广场和村卫生 室,村里还有了深水井,村民可以吃 上放心水。艾滋病患者家庭不仅能 免费接受抗病毒药物治疗,还能享受 看病城乡居民医保合规费用零支付

记者注意到,类似的变化在尚堂 社区也随处可见。"帮扶工作不仅改 善了文楼村的村容村貌,更重要的是 改变了村民,特别是艾滋病患者的精 神状态,让他们从过去的悲观绝望到 对生活、对未来充满希望。"河南省卫 生计生委驻尚堂社区第一书记刘高 令说,"我们重点解决涉艾家庭和贫 困户的脱贫问题。只有脱贫了,他们 才会感觉有奔头儿,才会对生活、对 未来提起精气神儿。

司、文楼村有机草莓采摘园等给困难 说。 群众和艾滋病患者提供就业岗位外, 还建立"公司+农户"的经营模式,发 展养殖和特色农业种植;实行到户增 收政策,贫困户和涉艾家庭种植每亩 偿5000~10000元,食用菌500袋以上

每袋补偿5元。 此外,李中伟和刘高令还分别协 调资金300多万元在各自村里建设一 座500千瓦光伏发电站,给每户贫困 地,还给十几名村民提供了工作岗 户每年分红3000元。2016年,尚堂社 位,其中有好几名艾滋病患者。"刘 区村民人均纯收入超过1万元,已经 实现整村脱贫。

那些长期瘫痪在床、丧失自理能力的 贫困户和涉艾家庭,李中伟协调相关 圆十几里你再也吃不到这么新鲜、这 部门在村里设立文楼村重度残疾人 么好吃的草莓了。"言谈间,老骆满满托养中心,长期瘫痪在床、丧失自理 的都是自信,"下一步,我要扩大规 能力的村民不仅可以在托养中心免 费生活和接受治疗,而且其亲属在托 养中心当护工照顾自己的亲人同时 还能获得每月2000元的工资。

"这样不仅解决了重度残疾人的 生活问题,也让其亲属在好好照顾他 们的基础上增加了收入,解决了经济 困难。"李中伟说。

这一系列扶贫措施,让不少贫困 户和涉艾家庭的生活得到了极大改

在帮扶工作中,李中伟除了鼓励 善。"现在在村里,不管是不是艾滋病 当地村民开办的上蔡荣丰农牧开发 患者,大家都能和谐相处,而且大家 有限公司、河南宏茂农业科技有限公都一门心思想着发家致富。"刘根柱

> 在文楼村有机草莓采摘园,这 里的老板老骆谈起自己的草莓园十 分骄傲:"我现在有草莓大棚十几 亩,每年收入20多万元。现在正是

> "老骆家里有艾滋病患者,但他 们一家人不仅没有自暴自弃,反而 在驻村第一书记的帮助下,带领村 民一起走上了致富道路。现在,草 莓采摘园不仅流转了不少村民的土 根柱说。

临走时,老骆从自己的草莓大棚 为了尽快实现文楼村脱贫,对于 里摘了一篮子草莓让记者尝鲜。"尝 尝俺家的草莓。除了我这里外,这方 模,带领更多村民一起致富。"

> 返程途中,在由文楼村通往上蔡 县城的水泥路两旁,刚刚种下的行道 树在寒风中瑟瑟发抖,但记者和村民 们都确信,这些树在来年春天一定会 焕发出勃勃生机。





"我是卫生计生监督员,是大众健康的卫士,我郑重地宣 誓:切实履行法律赋予的职责,严格执法,恪守职业道德,廉 洁奉公,不徇私情,人民的利益高于一切,无愧于闪闪的国 徽,不负人民的重托。"12月4日,河南省各地卫生计生监督系 统一支支队伍面向五星红旗庄严宣誓。为了进一步增强全 省卫生计生监督员的法治观念和依法行政理念,自觉践行 "执法为民、护卫健康"的宗旨意识,不断增强卫生计生监督 员的职业使命感、荣誉感和社会责任感,打造"政治合格、作 风过硬、技术精湛、执法有力"的卫生计生监督员队伍,河南 省卫生计生委在全省建立了卫生计生监督员宣誓制度。 为郑州市卫生计生监督局宣誓现场。

杨冬冬 宋波/摄



方微



方 微

医院要设立头痛门诊 2版 一束花彰显医患情深 5版 补肾助育方效果良好 7版

### 标题新闻

12月3日上午,第四 届世界互联网大会在浙 江省乌镇开幕。国家主 席习近平在致信祝贺第 四届世界互联网大会开 幕时强调,尊重网络主 权,发扬伙伴精神,共同 搭乘互联网和数字经济 发展的快车。



本报讯(记者陈琳 君)12月4日,河南省卫生 计生委领导干部学习党的 十九大精神研修班在哈尔 滨工业大学开班(如图)。

学习宣传贯彻党的 十九大精神,是当前和今 后一个时期的首要政治 任务。此次培训为期-周,突出了党的十九大精 神这一重要学习内容,专 门编印了专题学习资料; 专门邀请哈尔滨工业大 学马克思主义学院二级 教授、法学博士、院长徐 奉臻为学员们做学习习 近平总书记系列重要讲 话精神辅导;原黑龙江社 会主义学院党组书记、副 院长祝福恩专题讲解《党 的十九大报告的30个"新 理论"》。这次培训是河 南省卫生计生委党组落 实中央要求和省委决定, 迅速掀起学习党的十九 大精神热潮的-行动。

学习好党的十九大精 神,提高党员领导干部的 能力和水平,具有很强的 紧迫性和重要性。河南省 卫生计生委要求,要提高 政治站位,统一思想认识, 自觉增强学习的主动性, 严格遵守培训纪律,潜心 研修,在学懂弄通党的十 九大精神上下功夫,在提 升能力上蓄能量,确保学 习培训达到预期目的,收 到预期效果。

河南省卫生计生委机 关、委直属单位60多名处 级以上党员干部参加了培



## 有一种睡不醒叫上睑下垂

河南省人民医院 张 黎

眼睛是心灵的窗户,可有些人 们可能是患了一种疾病:上睑下垂。

皮或眼皮松弛引起的,只要做个双 诊断则需要到眼科进行专科检查。 眼皮或者"去点儿皮"就能解决。眼 会加重病情,也增加了再次修复手发育,需要家长及时带孩子就医。 术的难度,影响手术效果。

生来就睁不大或者随着年龄增长眼 垂呢?笔者告诉大家一个自测的方 性上睑下垂多由于提上睑肌发育不全 学龄前期实施全麻手术;若为单眼重 后形成漂亮有神的双眼皮。重度上 睛慢慢睁不大了,总觉得两眼无神; 法:我们正常人的眼睛,眼睑遮盖黑 或缺损,或支配它的中枢性或周围性 度上睑下垂,因瞳孔全部遮盖,仰头视 睑下垂采用额肌悬吊术矫正。手术 有的学生上课的时候很认真地听 眼珠在2毫米以内,如果按压眉头 神经发育障碍,部分具有家族遗传 物,为了防止孩子出现弱视及脊柱发 时,利用额肌替代提上睑肌的功能, 讲,老师却说其快睡着了。其实,他 再睁眼,上眼睑遮盖黑眼珠超过了 性。后天性上睑下垂可因神经或肌源 育问题,建议尽早手术,最早为1岁。 这个数值,无法像平时一样睁开眼, 性病变、外伤、眼病、肿瘤等因素导 有人认为上睑下垂是因为单眼 那么就需要警惕上睑下垂了;明确 致。无论哪种类型的上睑下垂,都有

通俗地讲,上睑下垂是由于负责 科专家提醒广大读者,上睑下垂可 睁开眼睛的肌肉没有足够的力量,导 以表现为眼睛睁不大、眼窝凹陷、挑致眼睛睁不开、睁不大,需要借助额头 眉抬头视物等症状,需要眼整形医 的肌肉或者通过代偿头位帮助睁眼视 生进行专科检查,根据每个人不同物,常常表现出仰头、挑眉、抬头纹明 可贪图方便、便宜,在没有资质的 征引起的上睑下垂还会有眼球转动困 "小诊所""美容院"接受不正规的治 难、视物重影、眼距增宽等表现。在儿 疗。这样不仅不能改善外观,而且 童中,重度的上睑下垂还可影响视力

如何判断自己是否患了上睑下 垂和后天性上睑下垂两大类型。先天 如果考虑社会心理因素,可以提前在 部肌肉进行调整,改善睁眼功能,术 可能单眼发病,也可能双眼发病。

度、中度、重度之分。 轻者可能仅仅 后再考虑手术。 中老年人腱膜性上 取哪种手术方式, 术后早期都会有 表现为双眼无神、眼睛小或者双眼 睑下垂,只要诊断即可手术。动眼 皮增宽,重者可能完全遮挡视线,需 神经麻痹、重症肌无力及其他后天 细心护理,按时滴眼药水,保护角 要眼科医生进行提上睑肌肌力、上 性上睑下垂,首先治疗原发病,待原 膜,待其逐渐恢复;术后7天拆线; 的病情制定个体化的手术方案,不 显等表现,影响美观。此外,有些综合 睑的下垂量等专业测量,以决定手 发病稳定半年以上方可考虑手术。 术方式和手术量。

> 睑下垂,因为瞳孔可以部分或全部暴 较常用的两种。轻度、中度上睑下 饮酒;一个月内手术部位不得受压, 露,较少发生弱视,可以在患者年龄较 垂一般采用提上睑肌缩短术改善。 切忌按摩。

外伤引起的上睑下垂,急诊缝 合时可行提上睑肌修复。如果为陈 些事项:术前一周内,包括阿司匹林 旧性损伤,则至少在外伤创面愈合 在内的抗凝药在内科医生指导下暂 另外,上睑下垂的程度还有轻 后6个月以上,局部瘢痕组织软化 停使用;女性应避开月经期;无论采

先天性上睑下垂患者,轻中度上 的程度决定手术方式。笔者介绍比 术后一个月内禁食海鲜、辣椒,禁止 上睑下垂一般分为先天性上睑下 大时配合局部麻醉后进行手术矫正, 手术时,通过双眼皮切口对眼睛内

改善眼睛睁不开情况。

进行上睑下垂手术时要注意这 不同程度闭不上眼睛的情况,需要 术后至拆线后3天内保证手术部位 上睑下垂手术应根据眼睑下垂 清洁,避免切口感染;上睑下垂矫正

(本报记者冯金灿整理)



张黎,医学博 士,主任医师,硕士 研究生导师,河南 省人民医院河南省 立眼科医院眼整形 眼眶病泪道病中心 主任,曾在美国哈 佛大学麻省眼耳医 院做访问学者;擅 长上睑下垂、小睑 裂综合征、先天性 小眼球、脸退缩、眼 脸缺损、内外眦畸

形的矫正,在义眼台植入、眼睑结膜肿瘤切除 整复、自体组织移植等方面具有丰富的临床 经验;擅长眼部美容手术及注射微整形、激光 美容治疗,尤其是对上睑下垂及重睑的修复、 复杂眼睑畸形的矫正有丰富的临床经验。在 国内率先开展眼睑金属弹簧植入术,使麻痹 性眼睑闭合不全病人动态恢复眼睑运动,填 补了国内空白;发表论文30余篇,被SCI(美国 《科学引文索引》)收录4篇。

总编辑:高富国 本期值班总编:高富国 一版责编:栗凤娇 一版美编:朱忱飞 编辑部:85967002 85967338 发行部:85967089 新闻部:85967262 广告中心:56187791(传真)